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K životnímu jubileu Blanky Soukupové

Dne 24. března 2025 oslaví významné životní jubileum etnoložka a historička 
doc. PhDr. Blanka Soukupová, CSc., jejíž dílo znají především badatelé zabývající 
se problematikou národních identit, urbánní antropologií, historií oboru etnolo-
gie/antropologie a dějinami a identitou židovské menšiny ve střední a východní 
Evropě. Časově zabírá její práce období od poloviny 19. století do současnosti. 

Blanka Soukupová se narodila 24. 3. 1965 v Praze a po absolvování přírodo-
vědného gymnázia s výtvarným zaměřením se rozhodla věnovat studiu etnolo-
gie a folkloristiky na katedře národopisu (etnografie a folkloristiky), pozdějším 
Ústavu etnologie FF UK. Studium dokončila roku 1988 s vyznamenáním a byl 
jí udělen titul PhDr. Ještě za studií vydala několik prvních statí zabývajících se 
korporativním životem v 19. století a kalendářovou literaturou. Už v těchto prv-
ních dílech se objevují náznaky témat a otázek, které následně formovaly celé 
její dílo, zejména mezietnické soužití nebo význam spolkové činnosti ve velkých 
městech na formování národních identit v 19. a 20. století.

Roku 1994 se stala kandidátkou věd (CSc.) a na konci 90. let vydala i svoje 
první studie týkající se specifiky života židovské menšiny v 19. století a v mezi-
válečném období. Židovská menšina pro ni původně představovala především 
případovou studii pro téma spolkové činnosti, mezietnického soužití a formová-
ní identit v urbánním prostoru. Autorka sama se k židovské identitě či původu 
nehlásí a téma zpracovává z pozice nezúčastněné pozorovatelky. Právě židovské 
problematiky se ale týkají její asi nejvíce citované texty, zejména ty, které pojed-
návají o problematice antisemitismu během 1., 2. a 3. republiky.

V  roce 2008 úspěšně zakončila habilitační řízení na  Filozofické fakultě 
Univerzity Karlovy na  Ústavu hospodářských a  sociálních dějin a  byla jmeno-
vána docentkou v  oboru hospodářských a  sociálních dějin. Před rokem a  půl 
nastoupila na Západočeskou univerzitu v Plzni na katedru antropologie a blíz-
kovýchodních studií. Vedle toho stále již od  roku 1993 působí na  Fakultě hu-
manitních studií UK, na  katedře historických věd, byť po  nedávném vyřazení 
etnologie z výuky pouze na částečný úvazek. Je i posilou badatelského týmu 
na Ústavu dějin umění AV ČR.

Za  téměř pětatřicet let svého plodného tvůrčího života vydala šest samo-
statných vědeckých monografií, z  nichž je nejcitovanější monografie z  roku 
2016 o více než 600 stranách s názvem Židé v českých zemích po šoa: Identita 
poraněné paměti. Jde o obsáhlou historii poválečných dějin českého židovstva 
a  jeho potýkání se s proměňujícími režimy ve stínu tragédie holokaustu. Dále 
vydala jednu monografii v autorské spolupráci s Petrem Lozoviukem, připravila 
jako editorka a hlavní autorka 24 kolektivních monografií, tři vědecké sborníky 
a editovala tři čísla časopisu Urban people. Je autorkou 51 studií v časopisech. 
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Vedle toho vydala 49 kapitol v  monografiích a  dalších 69 statí ve  vědeckých 
sbornících. Je také autorkou tří vysokoškolských učebnic o urbánní antropologii 
a studiu etnických menšin.

Dílo Blanky Soukupové je teoreticky pevně zakotveno v  oboru etnologie, 
avšak autorka má co říci i dalším oborům. Vysoký smysl pro detail ocení histori-
kové, kteří v jejich dílech naleznou velké množství konkrétních informací a reálií, 
zatímco například politologové a sociologové v nich naleznou podklady pro své 
úvahy o sociální změně nebo vývoji politiky národních identit.

Autor tohoto textu měl poprvé tu čest seznámit se s Blankou Soukupovou 
během obhajoby své dizertační práce. Od té doby jsme spolupracovali na ně-
kolika významných projektech týkajících se vizuálního antisemitismu a paměti 
holokaustu. Je mou ctí nazývat paní docentku kolegyní a mnohdy i mentorkou, 
na kterou se jako mladší badatel vždy mohu obrátit s odborným problémem.

Židé někdy oslavencům při narozeninových oslavách přejí „ad mea va-esrim“, 
neboli ať oslavenec dožije „až do sto dvaceti“, což je podle tradice požehnaný 
Mojžíšův věk. V případě Blanky Soukupové by to znamenalo, že má ještě celou 
druhou polovinu tvůrčího života před sebou. Rád jí tímto přeji, aby i ta další de-
setiletí byla stejně plodná a badatelsky uspokojující jako ta první.

Zbyněk Tarant
 Západočeská univerzita v Plzni
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